

LA CORONA = Año V = N.º 1.274

DE ALLA LEJOS

EL PAIS DE LOS FARAONES

La mañana de Junio de 1882 en que el venerable, arbolando la insignia del almirante Seymour, surcaba a toda máquina bajo un cielo transparente y cálido las aguas mediterráneas y zprando el puerto de Alejandria notificaba al rebelde Arabi Bajá, que llegaba resuelto a imponer la autoridad del sedicente, Europa, atónita, se dió cuenta de que la garra inglesa hacia presa en el país de los Tolomeos a fin de asegurarse el paso de Suez para sus dominios asiáticos. Dias después, el bombardeo de la ciudad confirmó el designio, y aunque Gladstone declaró que nada más opuesto a las intenciones de su Gobierno que la anexión o una ocupación inadmisible del Egipto, las tropas del general Wolseley pusieron bajo el pabellón de la Reina Victoria a los nietos de los Faraones.

porque la enseñanza en todos sus grados, sobre darse con métodos defectuosos y por malos profesores, estaba de hecho vedada a los indígenas, que nunca podían encontrar sitio en las escuelas. En el rapport oficial de lord Milner se cuenta como los abusos fueron creciendo desde que en 1914 proclamó Inglaterra su protectorado y llegaron al colmo durante la guerra europea. Convertido entonces el país en depósito y campo de instrucción de neozelandeses, australianos e indios, las autoridades británicas requisaban cereales, forrajes, animales domésticos y cuanto era útil para el frente de Francia, pagándolo mal y por intermediarios que se guardaban bonitamente lo que podían; y la recluta de egipcios, que al principio fue voluntaria, concluyó por hacerse a la fuerza. «Hubo quienes enganchaban a sus enemigos y declaraban exentos a los amigos mediante dádivas y recompensas», dice lord Milner.

Quiénes hemos aprendido a leer en aquellas revistas con grabados de la muerte del general Gordon en Kartum, esta fotografía del novísimo Rey Fuad I paseándose por sus jardines del Cairo hace caer el periódico de nuestras manos y volar nuestra memoria hacia los años pretéritos. Cuán distintamente recordamos a aquel anciano catadrático que nos explicaba la fantástica expedición a Tarsos de Cleopatra—la hermosísima y parrioida Reina, en la galera de velas de púrpura, que describe Plutarco—en busca del triunfiro Marco Antonio, a quien sedujo, como antes había seducido a gran Julio César, torciendo así el curso de la Historia; y se afanaba por hacernos comprender las maravillas de aquella civilización de viejas teogonías que se remonta a más de cincuenta siglos y en que florecieron sabios como Euclides, creador de la geometría científica, Hiparco, el mejor astrónomo de la antigüedad... Nihil novum. El buen juez yanqui que acaba de condenar a un matrimonio millonario a presenciar la autopsia del niño atropellado por su automóvil, ignoraba probablemente que en el Libro de los muertos, síntesis de la moral egipcia, aparece ya consignada hace más de siete mil años esta sentencia terrible: el padre o la madre que matare a su hijo permanecerá abrazado al cadáver durante tres días y tres noches.

El nacionalismo egipcio, que todo lo esperaba del triunfo de los imperios centrales, no se aquejó cuando los aliados vencieron y el protectorado inglés tuvo en el tratado de Versailles sanción internacional y solemne. Antes al contrario, como los aliados habían combatido invocando el principio de las nacionalidades para redimir a los pueblos oprimidos, los fellahs, que todos creíamos dóciles y pasivos, manifestaron un furor desesperado y audaz en las continuas y sangrientas revueltas de estos últimos años, y los jefes del movimiento, con Zaghloul a la cabeza—abogado, antiguo ministro con lord Cromer, presidente de la Asamblea legislativa en 1913 y desterrado a la sazón en Malta—reclamaron de la metrópoli el estatuto o nuevo régimen de protectorado que lord Milner había propuesto.

Comenzan las gestiones en Londres. La Delegación egipcia rechaza el proyecto de Convención de lord Curzon. El Gobierno inglés negocia con la Sublime Puerta por mediación del general Allenby. Los disturbios se suceden y agravan en la patria de los Tolomeos... Y de repente, Europa, tan inesperadamente como en 1882, se entera de que terminó el protectorado de la Gran Bretaña y de la proclamación de Fuad I como Rey del estado independiente de Egipto, en su calidad de descendiente de Mehemet-Ali, el general turco que al frente de un cuerpo de albaneses se apoderó de aquel país en 1803 y sublevándose contra el sultán se proclamó virrey, siendo el fundador de su edad moderna. Alguien ha escrito que el imperio británico está gobernado, no tanto por la ley como por el carácter. Pero por el carácter racial, pues sin la asistencia unánime, continua, verdaderamente eficaz e inmovilizable de la opinión pública, no es posible la selección de gobernantes que permite a esa nación encontrar los hombres que necesita en cada momento histórico: cosa que nos maravilla a los latinos, más volubles e inconsecuentes aún colectiva que individualmente.

Entre el bombardeo de Alejandria y este rescripto de Marzo último, puede estudiarse todo un curso de colonización inglesa. Poseionada la Gran Bretaña de las aguas en que chocaron tantas civilizaciones, comenzó a desplegar su tradicional e inimitable habilidad para someter a la raza nilotica. Después de algunas vacilaciones, reanuda la empresa con Kitchener, quien vence a los derribes en Ondurman y recupera el Sudán, que Gordon había perdido. Kitchener a caballo era el perfecto símbolo de su raza. El cuadrúpedo, todo nervios, producto admirable de una tenaz selección a través de varias generaciones. El ginete, en cambio, parecía carecer de ellos y poseer un corazón tan diamantino como la fría mirada con que, sin pestañear siquiera, veía desfilar, fundiéndose, los multicolores estandartes del Mahdi, el falso profeta derrotado.

Independiente y libre, Egipto tendrá pronto su Constitución y su Parlamento. ¿Pero mejorará por esto su suerte? Nosotros opinamos, como Rousseau, que una misma forma de gobierno puede ser la mejor en determinados casos y la peor en otros. No hemos podido explicarnos jamás la paradoja de que quienes, al defender el regionalismo dentro de la nación, combaten la uniformidad legislativa, proclamen a la vez, tratándose del derecho público internacional, la necesidad de aplicar el mismo patrón de la democracia europea a las razas más heterogéneas, sin distinguir de climas ni colores; como si las diversidades étnicas y geográficas y la influencia de las generaciones muertas—la herencia psicológica—no fuesen otros tantos factores esenciales del problema.

La conquista quedó así confirmada en 1896, pues aunque Pachá Kamel y Mohamed Bey mantuvieron viva durante bastante tiempo la hostilidad contra el invasor, los descendientes de Ramses se sometieron al gobierno del célebre lord Cromer, de carácter despótico pero íntegro e inteligente, que supo establecer el orden y la seguridad, programa oficial de la ocupación, e implantar luego un régimen patrimonial que durante más de veinte años fue muy llevadero para el país, cuya prosperidad aumentó enormemente, sobre todo con las obras de irrigación realizadas en el Nilo. Lord Kitchener, sucesor suyo, amplió el magno proyecto a fin de regar 800.000 hectáreas del Sudán; pero su gobierno provocó una viva irración por el acaparamiento de los servicios públicos que hacían los ingleses y

Entendemos, pues, que ese rescripto del pasado mes representa para Egipto un misterio más impenetrable que el de sus célebres pirámides, que tantas civilizaciones han visto nacer y morir luchando por el predominio del mundo.

DE LA GUERRA

LO DE MISKREL-LA

Hace muy pocos días quisieron sorprender a los moros la posición de este nombre, golpe de mano que les permitiera atacar a Chauen y poner en un apuro a las fuerzas españolas de esa zona. La defensa de Miskrel-La, realizada por 80 soldados del batallón de Murcia, guías en su mayoría y de las regiones gallega y valenciana, y que costó al enemigo más de 200 bajas, se describe así el capitán D. Luis Lobo, que los mandaba, según comunica a un diario madrileño su correspondencia de guerra: «Teníamos—dijo—la vigilancia montada de continuo, y por eso, a pesar de la astucia con que había sido fraguado el plan, cuando el enemigo una resistencia invencible desde el primer momento. Aquí no podía haber sorpresa.

que mandaba las cuatro piezas de la posición, será propuesto para la laureada, porque habiéndose quedado casi sin sirvientes y atropellado el fuego que entraba por las grandes troneras, cargo, apuntó y disparó el mismo (se tiraba a cero) y ordenó a los soldados que se quedaban que cogiesen fusiles y se fueran al campamento. No se comprende cómo no lo acirillaron. Los tenientes de ametralladoras Faustino y De Miguel, ambos heridos, lo fueron cuando se esforzaban por poner las máquinas en condiciones, en el mismo puesto de la torreña en que estaban emplazadas. Son ametralladoras Colt, que a los primeros disparos dejaron de funcionar, y entonces los tenientes ocuparon el lugar de los apuntadores y trataron inmediatamente de reanudar el fuego, hasta que los dos quedaron fuera de combate. Si hubieran tenido otras máquinas, la mortandad enemiga habría sido mucho mayor, porque hubo blanco para hartarse.

Estos cuatro de la madrugada. Son un cañonazo, y como si fuese señal convenida, un minuto después rodaban la posición cañoneras de moros, avanzando hacia las ametralladoras con feróz griterío. La gente ocupó sus puestos, el acto y a la vez de fuego disparó, con tanta eficacia, que el enemigo se retiró en desorden, cazando entonces nosotros como si fuesen conejos. El cañón cedió algún proyectil en el momento, pero los ánimos decayeron por ello, y se retiraron los moros, atacaron nuevamente, se retiraron otra vez, volvieron a atacar, con más furor, si cabe, y estuvieron en las ametralladoras peleando por abrirse paso sin conseguir otra cosa que dejar en ellas mucha gente, para retirarse en definitiva a tomar posiciones en las alturas. Esto había empezado a las cuatro de la mañana, como digo, y tuvimos fuego hasta después de las diez de la tarde. Hablar del comportamiento de la gente es difícil porque basta decir que no ha habido un momento en que no se cumplió con el deber, y nada más. Después, podría citarse en abundancia; pero ahora, solo, darán idea de la realidad. El jefe de artillería D. Fernando Pérez Fajardo,

EL AYUNTAMIENTO DE FERROL

(Por teléfono) Constitución definitiva.—Elección de alcalde y tenientes. El Ferrol 20 (20.30 h.) Hoy quedó definitivamente constituido el Ayuntamiento de esta ciudad. Eligióse alcalde al concejal liberal D. Aureliano Sánchez. Para la primera, segunda y quinta tenencias de Alcaldía fueron elegidos los mauristas D. n. Gonzalo Romero, D. José Pérez Arda y D. Ricardo González; para la tercera, cuarta y sexta, los liberales D. José Veto, D. José Iglesias y D. José Piñero. Eligióse primer síndico al maurista D. Manuel Castiñeira. El correspondiente.

INTERESES GALLEGOS

LA IMPORTACION DEL MAIZ

(Por teléfono) La Comisión del Senado pretende elevar los derechos.—Un voto particular.—Reunión de los senadores gallegos. MADRID 20 (23.15 h.) Reuniose hoy en el Senado la Comisión permanente de Hacienda para tratar del dictamen enviado por el Congreso sobre la importación del maíz.

El ponente Sr. González de la Vega, propuso que el dictamen del Congreso fuese modificado en el sentido de ampliar la autorización para importar el maíz por todas las Aduanas del Cantábrico, elevando de 0,50 a una peseta los derechos por cada cien kilos. Puesta a debate la ponencia, fué combatida por el Sr. Pan de Soraluce; pero el criterio del ponente fué apoyado por los señores Gullén Sol, Fabié, Ubierna, Pérez Oliva, Santa Cruz y Golecochea. Después de una larga discusión acordóse dar dictamen en el sentido de la ponencia. El Sr. Pan de Soraluce formuló voto particular, aceptando que la autorización para importar el maíz se extendiera a las Aduanas de todo el Cantábrico, pero manteniendo el derecho de cincuenta céntimos por cada cien kilos, fijado por el Congreso.

Pide, además, que se rebajen los derechos arancelarios para el centeno. Los senadores gallegos presentes, acordaron convocar a todos sus compañeros, de la región y mantener firmemente el criterio sustentado en el voto particular, llegando a agotar todos los recursos parlamentarios para lograr que se mantenga lo acordado por el Congreso. La reunión de los senadores gallegos celebrábase el martes por la tarde en el Senado. El correspondiente. MIRANDO AL MAÑANA

LA CIUDAD FUTURA

Todos los años, en cuanto la primavera avanza, cada buen coruñés dirige sus miradas a la playa de Riazo con el ansia de ver satisfecho su deseo de siempre. El sitio es delicioso, pintoresco y hasta la inquietud por naturaleza, pero con una elegancia descolorida, y maltratada. Es bonito el panorama, amplio el arenal y tan cercano a la ciudad que el tranvía parece un lujo excesivo más que una necesidad. Pero cada año también nuestra playa es más triste porque su abandono es mayor. Ciertamente hay un proyecto deslumbrante, con jardines maravillosos, aéreas balconadas sobre el mar, edificios suntuosos, paseos desbordantes de flores, terrazas acariciadas por las olas; cuanto pudiera halagar los sentidos y satisfacer las complicadas necesidades de la grey cosmopolita que al llegar al verano lleva a las playas de moda la inquietud de ver realizado su deseo. Pero mientras ese conjunto de cosas se va realizando, Riazo envejece melancólicamente con sus malecones maltratados, sus casetas destaraladas, su absoluta falta de urbanización y su abundante suciedad. Es la nuestra una playa pobre, incómoda, rodeada de caserones deplorables, en la cual no hay otro atractivo que el de la naturaleza misma. Esta primavera, sin embargo, quienes apartándose un poco de la orilla del mar hayan avanzado unos pasos por la carretera de Pezuelo, habrán encontrado una insólita novedad. Allí, a la izquierda, en una extensión considerable, un centenar de hombres se entregan a la tarea de nivelar el terreno abriendo anchas avenidas, cavando zanjas de cimentación, construyendo muros, yendo y viniendo con esa actividad de las gentes que saben cuanto vale cada minuto y que no se resignan a estar sentados en la inactividad. Por esta vez, al menos uno de los tantos proyectos coruñeses va a ser algo más que una acuñadura para adornar el despacho de un hombre público. Claro es que la empresa está en buenas manos; las mismas que hace cuatro años, al estallar la epidemia gripal en la Coruña, hicieron frente al mal, reuniendo recursos, ejecutando voluntades, improvisando todo para llevar a cabo aquella magna obra tanto de utilidad para la higiene pública, que salvó de una verdadera catástrofe al vecindario pobre; las mismas que fundaron y consolidaron el Patronato de la Caridad, la institución benéfica coruñesa que pudiera servir de modelo a las de su género, merced a la cual el problema de la mendicidad dejó de serlo. Y cosa extraordinaria. No había en ninguna de las dos ocasiones un vanidoso beneficio que lograr a cambio del procurado. Ni una de esas cruces tan prodigadas en toda ocasión, ni una cita en los periódicos, ni un acto de concejal, ni un favor. Cuando llegó el momento de la recompensa, los autores de la obra cedieron el puesto a los demás, a los que habían colaborado en la realización de la empresa, y allí se quedaron en un modesto y oscuro segundo término. El que corresponde a los hombres de bien.

gló a planos que no hostigan del estilo de los demás edificios. Uno de estos días comenzarán las obras de la gran avenida de treinta metros de ancho que ha de rodear la barriada a la cual dará acceso la nueva calle de José María Rodríguez que va a ser abierta en la de Rubina, un poco antes de los jardines de Riazo. No se sabe aún, sin dar dos cuartos al poco, pero, unos hombres de buena voluntad van a realizar una bella empresa, la primera y acaso por esto la mejor de la ciudad futura, construyendo en un lugar espléndido una barriada elegante, sana y en excepcionales condiciones económicas. Así como de unos cuantos coruñeses más como Luis Corrido y Manolo López Vázquez a quienes les dióse por preocuparse un poco de lo que debe ser la Coruña como estación veraniega, procurando a nuestra playa el aspecto que corresponde a nuestra reputación de buen gusto y de gentes amigas de modernidad, se

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de 31 concejales se celebró ayer a las once y media la sesión supletoria del Ayuntamiento. En el lugar destinado al público, había bastante gente. Aprobada el acta de la sesión anterior y la distribución de fondos para el mes actual, el alcalde el alcalde de los nombramientos de alcaldes de barrio, cuya designación aun no está hecha en totalidad. El Sr. Corral hizo notar la incompatibilidad de algunos de los designados. El nombramiento de alcalde. Se leyó y puso a debate una proposición firmada por el Sr. Abad Conde y otros doce concejales, solicitando: Primero. Que el Ayuntamiento formule protesta contra el trato de desigualdad que supone para la Coruña el nombramiento de alcalde de real orden, no habiendo sido esta una medida general.—Segundo. Elevar un mensaje al Gobierno a fin de que en lo sucesivo se respete el derecho de los municipios a elegir alcalde.—Tercero. Dirigirse al Gobierno y a las minorías parlamentarias para que las Cámaras deroguen el artículo 49 de la ley municipal, conservando sólo el inciso que dice: «Los Ayuntamientos elegirán de su seno los alcaldes y tenientes de alcalde». Después de usar de la palabra varios concejales, se puso a votación la propuesta, votando en su favor 21 concejales. Los cuatro conservadores votaron en contra, y los demócratas y los mauristas lo hicieron a favor de los dos primeros extremos y en contra del tercero, con arreglo a lo ya expuesto por los Sres. Ponte y Blanco, Durán Cao y Martínez Morás. La Hacienda municipal. Se dió cuenta de una proposición de la Comisión de Hacienda en sentido de que el Ayuntamiento acuerde que no habrá de adoptar medida alguna que represente gasto o disminución de ingreso sin oír antes a dicha Comisión. El Sr. Pazos pide que quede ocho días sobre la mesa, sumándose a su parecer varios concejales. El Sr. Souto Ramos, presidente de la Comisión, pidió la urgencia del acuerdo, así como la de otras disposiciones referentes a amortización de todas las plazas que vayan y al arrendamiento de la recaudación de arbitrios, que son el prólogo del plan que piensa que arrollar la Comisión referida, añadiendo que cree un deber de conciencia enterar al Ayuntamiento de la situación de su Hacienda. Después de un breve debate, la proposición fué tomada en consideración por 22 votos contra 3. El Sr. Souto dió cuenta de la situación del erario municipal, afirmando que no puede ser más desconsoladora, pues actualmente el Ayuntamiento debe por cuentas pendientes y créditos reconocidos 2.774.116 pesetas y céntimos, ascendiendo además las obligaciones en circulación a 3.086.000 pesetas, lo cual eleva la deuda total a 5.820.116 pesetas en números redondos. De la suma de las obligaciones van deducidas las depositadas en el Banco de la Coruña como garantía de una deuda municipal. Dice el Sr. Souto que el principal motivo de preocupación es que esa cantidad no se ha invertido en cosas útiles para el pueblo y que no se vislumbra en la actualidad el modo de pagar tan enorme deuda. Por ello cree indispensable realizar una labor muy intensa, tratando de reforzar los ingresos y de disminuir los gastos todo lo posible, acabando con el sistema que trajo esta situación angustiosa. Terminó condenando las fantasías y suntuosidades impropias de tan difíciles momentos y preconizando una conducta seria y austera que restaure la confianza en la corporación, única forma de que ésta encuentre dinero cuando lo necesite y de que se inicie para la población una era de resurgimiento. El Sr. González Rodríguez (D. Juan) dijo que no podía adherirse categóricamente que la deuda sea la expresada por el Sr. Souto Ramos, pues no existe una liquidación de deudas. Habló largamente sobre las causas de la situación actual, según sus puntos de vista y reseñó las cifras de ingresos municipales. El Sr. Souto Ramos rectificó brevemente manifestando que, en efecto, las cifras que citó no son definitivas y que tiene motivos fundados para temer que la deuda sea todavía mayor. Un incidente. Cuando hablaba un concejal acerca del estado económico de la corporación, el Sr. Abad Conde creyó ver que un señor del público le hacía una señal irrespetuosa. El auditorio protestó de las palabras del Sr. Abad, moviéndose un alboroto que obligó a suspender la sesión, cruzándose palabras gordas entre algunos concejales. Se reanuda la sesión. Reanudado el acto y después de hablar varios concejales, se acordó dejar sobre la mesa hasta la sesión próxima las tres proposiciones referidas de la Comisión de Hacienda. Ruegos y preguntas. El Sr. Souto Ramos pide al alcalde que estudie los expedientes de admisión de un edificio para la limpieza pública y de concerto con la empresa de la Plaza de Toros. Los Sres. Ponte, Corral, Pazos, y Vázquez hicieron ruegos referentes a arreglo de calles. El Sr. Martínez Morás rogó al alcalde que ponga especial cuidado en los asuntos de subsistencia y que convoque a tahoneros y tahajeros para ver si se abaratan los precios del pan y la carne. El Sr. Paredes solicita que se obligue a la empresa de tranvías a llevar el servicio a Puerta de Aires y el Sr. Durán pide que se haga presente a la empresa del Lloyd Alemán la gratitud del pueblo por establecer las escalas de retorción. Y después de otros ruegos de los Sres. Blanco, Ubierna, Souto Ramos y Wonenburger sobre menaje de asilados y enfermos, embarcación de una finca del municipio y barrio de las calles, se levantó la sesión a las dos de la tarde.

LA VIDA MUNICIPAL

UN BALANCE DESASTROSO

El presidente de la Comisión de Hacienda municipal, Sr. Souto Ramos, ha expuesto en la sesión de ayer el estado del erario de la ciudad. No debemos más que seis millones de pesetas, de los cuales más de la mitad están representados por obligaciones del empréstito municipal, emitido exclusivamente para atenciones de carácter extraordinario, para la construcción de edificios escolares y grandes obras de higiene y embellecimiento de la población, pero que, como se ve, mejor dicho, como no se ve, por que nada de eso se ha hecho, resulta perfectamente indiscutible que se aplicaron indebidamente e ilegalmente a pagar atenciones ordinarias, que estaban en desahucio porque la recaudación de los ingresos, también ordinarios, del presupuesto se abandonó por completo. No podemos alabarnos de haber adivinado lo que ayer hizo público el Sr. Souto Ramos, porque la cosa era tan clara que lo sabían hasta las célebres maquetas de cemento, y sólo debía ignorarlo el Sr. González Rodríguez, el alcalde saliente, puesto que no dejó un sólo momento de aparentar el más apacible y sonriente optimismo acerca del estado económico de la Corporación por su presidencia. Lo que importa ahora es saber qué actitud adoptarán los nuevos concejales, y si para la severa recaudación que se impone para evitar la bancarrota, van a comenzar por los de casa, comprobando si todos ellos están o no al corriente en el pago de los impuestos; si lo están los que acaban de abandonar el cargo y si lo están también cuantos cobran nómina del presupuesto municipal. Esto es lo que verdaderamente nos interesa como vecinos. Perdidicamente, en cambio, nuestra curiosidad es mayor aún por conocer qué contestarán a esas acusadoras cifras—a las cifras nada más, de por sí asaz eloquentes, quienes tuvieron a su cargo la gestión que dió tan brillante resultado y los que, obsesos y con manía de grandezas, no cesaron de levantar castillos de naipes con el dinero ajeno, contribuyendo unos y otros a tan brillante éxito. Lo triste es que los vecinos de la Coruña pagaremos esos vidrios rotos. Y nos parece que no es posible eufemismo más discreto.

DE SOCIEDAD

En la iglesia de los Jerónimos de Madrid contrajeron ayer matrimonio nuestro querido amigo D. Eduardo Farfán Dalmau y la bella señorita Blanca Cisneros y Garza. Dióles la bendición el cura párroco de San Ginés y actuó como juez municipal el teniente fiscal del Tribunal Supremo Sr. Cubillo. Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia, presidente de Sala honorario del Tribunal Supremo, D. Juan Cisneros, y la madre del novio doña Julia Dalmau de Farfán. Fueron testigos el senador vitalicio y general del cuerpo de Sanidad D. Justo Martín, D. José Ignacio Garza, general de división de Infantería de Marina; el hermano del novio D. Andrés Farfán, el senador D. Lorenzo del Busto y D. José y D. Juan Montero Rios, primeros de la novia. Asistieron a la ceremonia la marquesa de Alhucemas y su hija, la señora viuda de Fernández Latorre y las suyas, la señora de Espinosa de los Monteros y otras muchas damas y personas distinguidas. Los novios, a quienes deseamos perdurable ventura, salieron en automóvil para Toledo.

DEL GOBIERNO CIVIL

Fué nombrado auxiliar de la Escuela de Comercio, con el haber anual de mil pesetas, D. Angel Alonso. En el Gobierno civil se recibió el título de bachiller a favor de D. Laureano Galindo López. Mañana se reunirá en el despacho del gobernador, convocada por éste, la junta de subsistencias, con objeto de tratar sobre el precio de la carne. La Travesía del Atlántico. EL RAID LISBOA-RIO JANEIRO (Por teléfono) Una justa noticia.—El Lusitania averiado. Esperado otro aparato. Los aviadores, condecorados. Hoy 20 (17.10 h.) Un radiograma recibido ayer en Lisboa, transmitido desde el trasatlántico «Avon», comunicaba que el hidroavión «Lusitania» había llegado a la isla de Fernando de Noronha y al saberse la noticia fué indescriptible el júbilo del vecindario. Varias bandas de música salieron a recibir las calles y se dispararon cohetes y bombas, pero más tarde se recibió otro radiograma desmintiendo el primero y comunicando detalles interesantes acerca del raid que realizan los Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral. Al llegar el «Lusitania» a los islotes de San Pedro y San Pablo, por efecto de lo agitado del mar chocó contra una roca, inutilizándose los flotadores. Los aviadores, que resultaron ilesos, fueron recogidos por el crucero «República», pero el aparato quedó inservible de momento, en vista de lo cual telegrafiaron los pilotos al ministro de Marina portugueses pidiéndole que les envió otro avión para continuar el viaje. Se cree que dentro de dos días podían los aviadores efectuar la última etapa del raid, pues el Gobierno gestiona que el trasatlántico «Cap Polonio», que debe salir de Lisboa el 26 del actual, lleve un nuevo aparato; pero si así no fuese lo conduciría un destructor. El ministro de Marina firmó hoy un decreto concediendo a los aviadores Gago Coutinho y Sacadura Cabral la gran cruz de la Torre y la Espada. El «Lusitania» ha recorrido en 31 horas 4.876 kilómetros. Para llegar a Río Janeiro tienen aun que recorrer los aviadores 3.071 kilómetros más. Toda la prensa portuguesa elogia el valor y la pericia de los pilotos del «Lusitania» y confía en el éxito del raid; pues a pesar del contratiempo sufrido, los aviadores realizaron la travesía del Atlántico, sin que nadie pueda discutirles ya esa gloria. ALVAREZ LIMES.

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Un	Premio de 1.000 pesetas.	Veinte	Premios de 20 pesetas.
Un	300	Ciento cincuenta	10
Un	100	Docientos cincuenta	5
Cinco	Premios 50		

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio sea inferior a DOSCIENTOS PES ETAS.

GAUCILLA TEATRAL

ARTE CINEMATOGRAFICO

"LA MUJER IDEAL"

Conforme a lo ofrecido en los anuncios de la temporada, la compañía que viene actuando en el teatro principal está saliendo casi a estrenar diario, aunque, dicho sea de paso, con varia fortuna.

No estuvieron muy acertados los señores Asensio y Cadenas en la confección del libro de "La mujer ideal"; bien es verdad que en la obra se importa poco en la opereta. "La mujer ideal", sin la encantadora gracia de la señorita Haro, la vis cómica de Barreto y Ballester, la brillante presentación escénica y la excelente intervención de toda la compañía, no tendría el menor atractivo, pese a la música de Franz Lehár, bastante menos inspirada que la de "La princesa del dólar", por ejemplo.

Esto no obstante, hay en la partitura algunos números bonitos, entre ellos un terceto cómico que mereció los honores de la repetición, cantado muy gentil y graciosamente por la bellísima señorita Gómez y la señora Prado con el barítono Sr. Arias, a quienes el público llamó a escena y aplaudió mucho y merecidamente.

No es un gran papel el de la señorita Haro; pero estuvo tan deliciosa como siempre y vistió el personaje con la elegancia en ella habitual.

Barreto estuvo inimitable y lo mismo el Sr. Ballester a quien la concurrencia llamó al proscenio después de un mutis admirablemente marcado. Muy bien la triple señorita Nadal y el tenor Sr. López, afortunados los coros y brillante el decorado.

Se estrenó "La mujer ideal" por la noche en la función de la tarde subió a escena "Los pápiros", que si no era un estreno, lo parecía, singularmente en el número de conjunto con que finaliza el acto segundo, una juerga en la Venta Eritaña con mucho color, mucha mujer guapa y muy bien entendida.

EL SIGNO DEL ZORRO

¿Quién no conoce a Mary Pickford, la alada y celeste muñequita de mirar felino y diabólica sonrisa? ¿Quién no recuerda con asombro y complacencia a Douglas Fairbanks, el inquieto y vertiginoso astro que con su gracia inimitable ha creado un arte singular? ¿Qué aficionado a la pantalla deja de reconocer que Charles Chaplin es el rey de la risa? y por último ¿no está en la memoria de todos que a Griffith, el coloso en ideas y el director inspirado no hay quien le pueda imitar? Pues bien, estas cuatro potencias, estas cuatro rutilantes estrellas del arte mudo se han colocado en un mismo plano y cogidos de la mano brindarán a los públicos de ambos mundos los destellos mágicos que el común esfuerzo hará que lleguen a nosotros como haces encantados de genios sobrenaturales.

Los Artistas reunidos que tal es la denominación que ostenta la sociedad que han formado estos cuatro artistas se han propuesto electrizar a los públicos con obras cuya factura de exquisitos matices y de fragantes ideas muestren, a modo de aureola, algo que huya de lo vulgar y corriente, no haga experimentar la sensación de lo extraordinario y genial.

La primera producción de los artistas reunidos se titula "El signo del Zorro", y su protagonista el ágil Douglas Fairbanks, hace un papel tan estupendo que el deleite y la curiosa atención no nos abandonarán seguramente durante la hora y media aproximada que dura la exhibición de esta preciosa y entretenida película.

El estreno de "El signo del Zorro", constituyó un acontecimiento en Madrid en la actual temporada, figurando en el cartel varias semanas y estamos seguros, seguramente, que aquí, en la Coruña, no habrá una sola persona que deje de acudir al "Linares Rivas", para presenciar la proyección de esa joya de la cinematografía.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Mañana, Sábado, GRANDIOSO ESTRENO

LA MUJER ARTIFICIAL

De Pontevedra

(Por teléfono)
Llegada de Monseñor, Andrea
Pontevedra 20 (23,10).

Procedente de Vigo llegó hoy a esta capital el arzobispo argentino monseñor Andrea. Visitó el Colegio de religiosas establecido en Los Placeres y allí fué saludado por distintas Asociaciones y la Junta de damas de la Acción Católica.

Buques de la escuadra
Fondearon en Marín el crucero "Carlos V" y tres torpederos, que harán ejercicios de tiro en el polígono naval.

Arrollado por un tren...
Cerca de Salvatierra fué arrollado por un tren el joven Joaquín Piñeiro Rodríguez, quien ingresó en este hospital donde le amputaron la pierna izquierda.

El Corresponsal.

LA PESCA

En el varadero de la Palloza, se venieron ayer 180 cajas de merluza, a 2,75 pesetas el kilo; 120 de pescadilla, de 1,25 a 1,80; 25 de besugo, a 1,80; 80 de gallos, a 1,00; 16 de eschirro, a 0,50; 2 de congrio, a 4,00 y 30 cajones de boquerle, a 56 pesetas cada cajón.

CRONICA JUDICIAL

DENUNCIA FALSA

Ayer se vió en la Sala de lo Criminal una causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Santiago López Espinosa quien denunció ante el de Belanços al abogado D. Juan Golpe Varela acusándole de haberle querido cobrar unos honorarios por una defensa, no obstante haberle pagado ya 100 pesetas. Como se comprobó que la denuncia era falsa, pues si bien es cierto que el Sr. Golpe había percibido aquella suma era a cuenta de 1.100 que había adelantado en el proceso, se sobreescribió el sumario que se había instruido con tal motivo y se mandó proceder contra el denunciante, el cual fué procesado y traído al banquillo de los acusados.

El fiscal y el letrado Sr. Sanz, en representación del Sr. Golpe, pidieron que se impusiera a López Espinosa, a quien defendió el Sr. Peña Novo, la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y multa de 500 pesetas.

Un abogado de pobres.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Mañana, Sábado, GRANDIOSO ESTRENO

LA MUJER ARTIFICIAL

Mañana, Sábado, GRANDIOSO ESTRENO

Teatro Rosalia Castro. -- EMPRESA FRAGA

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA BARRETO BALLESTER

PRIMERA TIPLE: RAFAELITA HARO

HOY, VIERNES, 21 DE ABRIL DE 1922

A las 6 y cuarto (6.º de abono). -- GRANDIOSO EXITO de la opereta en tres actos, libro de Ramón Asensio Mas y J. Juan Cadenas, titulada:

LA MUJER IDEAL

A las 10 y cuarto (6.º de abono). -- La zarzuela cómica en tres actos, original de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, titulada:

Los Pápiros

paña para que el real de aumento se haga extensivo a todo el personal.

Fueron denunciados al juez municipal de Ordenes, José Recouso Maceiras, Antonio Suárez y José Paz Rey, acusados de haber derribado un muro de una finca propiedad de José Martínez Cao.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Buques de guerra.—Ejercisión a Vigo.—El Regimiento de Ferrol.—Solemnidad funerales

Abrió el día 20.

Anoche fondeó en nuestro puerto, procedente de Cádiz, el transporte "Amarante Lobo". Viene a Ferrol con objeto de recoger el personal de la Armada que conducirá a Francia para hacerse cargo de los dos remolcadores que nuestro Gobierno adquirió allí para el servicio de la Marina.

A las siete de la mañana de hoy se hicieron a la mar con rumbo a Marín y Vigo el crucero "Carlos V", el contratorpedero "Terrible" y los torpederos 12, 15 y 16.

El "Carlos" conduce varias minas submarinas para la Base Naval de Ríos.

Ordenóse al acorazado "Jaime I" que mañana marche a Marín, donde verificará su tripulación diversas prácticas de mar y tiro.

Desde allí se dirigirá al "Jaime I" Cádiz, Valencia y Barcelona.

Continúa en el dique Reina Victoria el crucero "Cataluña", donde se le hacen diversas reparaciones.

El "Cataluña" está haciendo reparaciones en el Arsenal del ferrol, número 2.

Prepárase la corbeta "Nautilus" para emprender el viaje de instrucción.

Saldrá de aquí el miércoles próximo.

Las sociedades "Nuevo Club" y "Racing" organizan excursiones a Vigo para el día 14 del mes próximo, con objeto de presenciar el partido final de campeonato de España entre los equipos "Real Unión" de Irún y "Barcelona F. C."

Los excursionistas harán el viaje en varios automóviles.

Dispónese el vecindario a dispensar un entusiasta recibimiento al segundo batallón del Regimiento de Ferrol, 65, que debe llegar aquí el lunes próximo.

Costeados por la Marina mañana se celebrarán en la iglesia de San Francisco solemnidades funerales por el eterno descanso del capitán general de la Armada D. José María Chacón y Fery.

En nombre de los distintos cuerpos de la Armada invita al fúnebre acto el capitán general del departamento D. Ignacio Pinado.

NOTICIAS.

CRÓNICA LOCAL

Llegó ayer de Monfero, el médico D. Salvador Bruñas, nuestro corresponsal en aquel pueblo.

Mañana sábado, a las cinco de la tarde, se reunirán en el salón bajo del ayuntamiento los subalternos de esta capital para dar cuenta, entre otros asuntos, de la fórmula que va a emplear el Gobierno para cumplimentar la ley del año 1918, respecto a sueldos, jubilaciones y viudedades.

También acordarán, en relación con las propuestas de las demás provincias, Murcia y Zaragoza como preferentes, lo que deben hacer los subalternos de esta capital para figurar en la gran confederación que se está organizando.

Casa LUIS OYARZUN, de San Sebastián

Confecciones y novedades para Señoras

Procedora de la Real Casa

Se representante, Sr. de Besorluco, llegará el 20 del corriente con las novedades de la temporada, y tendrá la Exposición de Modelos en el "Palace Hotel", del 21 al 25 del corriente.

Ingresó ayer en la cárcel para sufrir quincena en equivalencia de la multa que le impuso el gobernador civil, el conocido ratero Gregorio Valiño Iglesias, detenido en la calle Real por faltar a la moral y blasfemar.

Todas las revistas que se publican en Madrid y Barcelona, se hallan de venta en la acreditada librería "Lino Pérez".

Corsets GUILLÉN

Siempre nuevos modelos de París

Corset Elimín

Soutien Dancing

"La Imperial" -- CEINTURES MAILLOT -- Real, 13

El gobernador civil acordó expedir el título de propiedad de la mina "Balbina", situada en el término municipal de Lousame, a don Balbino Iturriga, y de la denominada "Manuel" del término municipal de Curtis, a don José Sínde Ramos, ambos vecinos de la Coruña.

Durante el mes de Febrero último se registraron 410 casos de enfermedades infecciosas en los animales domésticos de esta provincia, de los cuales sólo curaron 24, habiendo muerto los 377 restantes.

Se traspasa negocio importante en marcha, por tener que ausentarse su propietario.

Informarán en la Administración de "El Progreso". --Lugo.

Se han concedido treinta días de licencia por enfermo a D. Arturo García Lete, oficial de la sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia.

José Díaz Padín, barquillero, y David Peixot de Oliveira, limpiabotas, rñeron ayer en la Ruanteva, siendo denunciados por ello al juez municipal del distrito de la Audiencia.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Mañana, Sábado, GRANDIOSO ESTRENO

LA MUJER ARTIFICIAL

Mañana, Sábado, GRANDIOSO ESTRENO

Mañana, Sábado, GRANDIOSO ESTRENO

EN EL PARLAMENTO

LAS SESIONES DE AYER

SENADO

A las 3,50 abre la sesión el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul sientase el Sr. Bergamín.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El marqués de HERMIDA censura la reforma tributaria, diciendo que no favorece en la medida que debiera a los agricultores.

El Sr. BERGAMÍN declara que mantiene un criterio transigente.

El Sr. PALACIOS pide que se permita a la Tabacalera vender nicotina para ser empleada como insecticida.

ORDEN DEL DIA

El Sr. AZPEITIA defiende una proposición sobre el régimen jurídico económico de la pequeña propiedad.

El Sr. ORDÓÑEZ declara que no puede aceptar, pero ofrece traer a la Cámara un proyecto recogiendo la iniciativa.

Los Sres. VALERO HERVAS y marqués de LEIS intervienen brevemente.

El Sr. AZPEITIA retira su proposición.

En vista de que no hay asuntos para discutir, acuerdase no celebrar sesión hasta el martes.

CONGRESO

Comienza la sesión a las 3,40, bajo la presidencia del Sr. Bugallal.

En el banco azul sientanse los Sres. Sánchez Guerra y Olaguer.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. COMPANYS pide que se reforme la legislación para los predios rústicos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA ofrece que en breve se traerá a la Cámara un proyecto.

Dice que el Gobierno atendió cuanto fué posible las reclamaciones agrícolas.

Respecto a la pregunta que hizo el señor Compans sobre el relevo del general Riquelme, manifestó que se hizo por conveniencia del interés público.

El Sr. NACHER censura las deficiencias que se advierten en los ferrocarriles andaluces.

Asegúrese que el Gobierno hará todos los esfuerzos posibles para evitar que este debate se plantee. El general Olaguer presidió hoy la Comisión permanente de Guerra, que se reunió para tratar de las modificaciones que pueden introducirse en el proyecto de recompensas para que sea aprobado sin debate.

De Política

MADRID 20.

El «Noy del Sucre»

Estuvo hoy en el Congreso el «Noy del Sucre», conferenciando con varios diputados de la izquierda. Su presencia en la Cámara ha sido muy comentada. También produjo viva impresión la noticia del doble atentado contra los sindicalistas liberos, realizado hoy en Barcelona.

Habla el Sr. Piniés

Al mediodía interrogaron los periodistas al Sr. Piniés sobre la certeza de los rumores de que el Gobierno realizaba gestiones para conseguir que se habilite el lunes próximo en las Cámaras con objeto de aprobar las leyes de carácter económico. El ministro contestó que para la aprobación de los proyectos económicos hay un plazo fijo y que a nadie podrá extrañar que el Gobierno busque los medios de aprobarlos dentro de dicho plazo.

Agregó que ignoraba a que se refieren algunos periódicos, que hablan de acontecimientos políticos para fecha fija. Terminó diciendo que había revisado las fuerzas de seguridad, a las cuales dedicó grandes elogios.

Las obligaciones del Tesoro

Dispone hoy la «Gaceta» que se prorroguen por tres meses las obligaciones del Tesoro emitidas el 4 de Febrero. Admitiránse al canje por obligaciones de dos años.

De Barcelona

MADRID 20.

Otra atentado.—Asesinato en plena calle. Se ha cometido un nuevo crimen sindicalista.

Un obrero que pasaba por la calle de Villarreal fue acometido por un grupo, que apostado en una esquina, hizo contra él numerosos disparos. A las detonaciones acudieron varias parejas de seguridad que persiguieron a los agresores, logrando detener a uno de ellos.

Algunos transeúntes recogieron a la víctima que agonizaba en un charco de sangre. Trasladado al agredido a una clínica de la calle de Sepúlveda, falleció sin poder prestar declaración.

Varias noticias

MADRID 20.

Las fuerzas de seguridad.—Una revista. En el Paseo de Rosales, de Madrid, fueron hoy revistas las fuerzas de seguridad por los Sres. Piniés y Millán de Priego.

Después desfilaban ante el Palacio real, presenciando su paso el Rey con el jefe del Gobierno.

Tomaron parte en el desfile doscientos ciclistas, veinte motocicletas, doce automóviles para conducir rápidamente las fuerzas, coches celulares y dos carros cocinas.

Un soldado mata a su novia

En la casa de huéspedes establecida en la calle del Gato, número 5, de Madrid, un soldado del Centro Electrotécnico, llamado Manuel Martínez Valdés, de 23 años, disparó un tiro contra su amante Lorenza Hernán, de 18 años, hiriéndole en el pecho.

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Después disparó otros dos tiros, matándola.

Valdés había llegado recientemente de Almería, donde conoció a Lorenza, que servía de camarera en un bar.

Lorenza anunció su propósito de ir a vivir al domicilio de una hermana por la escasez de recursos de su amante, por lo cual tejió, terminando él por matarla.

Habla Bergamín

MADRID 20.

Actitud de los mauristas y cervistas.—Eas tensuras a su discurso. En los pasillos del Congreso conversó esta tarde el Sr. Bergamín con los periodistas.

Dijo que le habían visitado los representantes mauristas y cervistas para hacer constar que no sólo no se opondrán a que se apruebe la reforma tributaria, sino que cooperarán a sancionarla.

El Sr. Bergamín habló de las censuras que se le dirigen por su discurso, diciendo: —Lo único vituperable que puede encontrarse son las declaraciones que hice anunciando el castigo a la riqueza, la suntuosidad y el lujo.

No debe olvidarse que esas declaraciones están sustentadas en una encíclica del Papa León XIII y que es campaña que realizan hasta los curas más humildes. Además, si se alarman ahora por eso ¿qué sucederá cuando yo vaya por mi verdadero camino, en el que aún no entramos?

La campaña marroquí

MADRID 20.

Llegada de Ardanaz. Llegó a Melilla.—Ha llegado el general Ardanaz. Las recompensas.

La Comisión permanente de Guerra en el Congreso se reunió con los Sres. Sánchez Guerra y Olaguer para tratar del proyecto de recompensas. Se acordó presentarlo a las Cortes por capítulos parciales.

La desmovilización. En la Capitanía general de Sevilla se han recibido las órdenes oportunas para que regresen a sus anteriores guarniciones las unidades del ejército de reserva escalonado en aquella región, por haber desaparecido las causas que motivaron su concentración.

En su consecuencia, el regimiento de Lanceros de Borbón, que se halla en Utrera, volverá a Burgos; el regimiento de Garelano, que está en Málaga, regresará a Bilbao; el de la base naval del Ferrol, destacado en Cádiz, marchará al Ferrol; a Madrid, el 12 de Artillería, actualmente en Puerto de Santa María.

No olvide usted

que mañana es el día en que se estrena la gigantesca producción cinematográfica

EL SIGNO DEL ZORRO

La suprema creación de Douglas Fairbanks

DESDE HOY

puede usted adquirir sus localidades en el

Teatro Linares Rivas

y a Manresa, el batallón de Cazadores de Reus, que se halla en Algeciras.

Parte oficial. El alto comisario telegrafía participando que no ocurre novedad en toda la zona de nuestro protectorado.

Las operaciones contra el Raisuni. Comunican de Tetuán que estos días viene conferenciando el general Berenguer con los jefes de las columnas.

Supónese que estas conferencias están relacionadas con las próximas operaciones contra el Raisuni.

Operarán combinadas fuerzas de Larache, Tetuán y Gúta.

Fracasadas las negociaciones que se seguían para la sumisión del Raisuni y otros jefes a causa de sus intolerables exigencias, se ultimaron los detalles para las operaciones en esta zona.

Hasta la próxima semana no podrán comenzar para dar tiempo a que el nuevo comandante general de Larache se posesione.

El general Sanjurjo es esperado del lunes al martes.

Conferenciara con el general Berenguer y recibirá instrucciones, saliendo inmediatamente para Larache.

En las posiciones avanzadas de Xauen y Larache se concentra abundante material de guerra.

Sallaron cuatro miles de infantería y dos de caballería y la mehalha rifiana, al mando del teniente coronel Orgaz.

También se preparan automóviles blindados, ambulancias sanitarias y otros elementos. Como preparación conveniente de las próximas operaciones, las escuadrillas de aviación bombardean diariamente los poblados inmediatos a Tafarut y las cabilas de Ajmas y Beni Aros.

Se da por seguro que las operaciones no se prolongarán mucho tiempo.

El combate de Miskella ha venido a ser una admirable preparación.

El enemigo había intentado un golpe de mano para probar sus fuerzas; pero la gran derrota por el sufrida le ha demostrado su incapacidad para luchar con nosotros.

Los rebeldes están desalentados y no tardarán en someterse sin condiciones.

Antes del combate de Miskella sus fuerzas eran escasas, pues solo contaban con los distantes adelantados por los caudillos del Rif.

Estos veían con malos ojos que se sometiese aquella región, lo que equivaldría a dejarnos cercar el Rif central, en la dirección de Este a Oeste, encerrando entre dos fuegos la zona rebelde.

Después del combate, los contingentes enemigos han quedado reducidos a la más mínima expresión.

La evacuación del Peñón de Vélez. A bordo del «María de Molina» llegaron a Melilla los últimos elementos civiles que quedaban en el Peñón de Vélez.

Solo quedan allí cuatro mujeres españolas que no han querido separarse de sus maridos. Las noticias acerca de la situación de la plaza son poco optimistas.

Anoche salió de Melilla el «Bustamante» con un convoy de víveres.

Berenguer en Ceuta. Llegó a Ceuta el general Berenguer para recibir al nuevo comandante general de Melilla Sr. Ardanaz.

Este llegó con su esposa en el «España». Ambos generales conferenciaron extensamente sobre las operaciones en la zona de Melilla.

El coronel Burguete. Ha sido nombrado jefe del sector de Baharras el coronel D. Manuel Burguete.

Mañana saldrá para dicho punto, encabecándose del mando de las tropas.

Tropas al campo. De Ceuta salieron esta mañana algunas tropas con dirección al campo.

El «Urania». Fondeó en Ceuta el aviso «Urania», en el cual viaja la Comisión hidrográfica que realiza estudios en el Mediterráneo.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 20. La conferencia de Génova. Lloyd George y Rathenau.

Génova. — Lloyd George pidió a Rathenau que le aclarase las declaraciones que éste hizo a los periodistas, a quienes dijo que la delegación británica había sido advertida por Alemania de que iba a concertar un tratado con Rusia.

Rathenau dijo que había hecho confidencias a un periódico inglés; pero sin encargarse oficialmente que se las comunicase al Gobierno británico.

En los círculos aliados es unánime creencia que Rathenau ha tenido la culpa de que se haya firmado el tratado.

Atenencia en un dilema. Génova. — Lloyd George, en una entrevista con el canceller Wirth, planteó el siguiente dilema a la delegación alemana: O la anulación del tratado o la renuncia a participar en la Conferencia.

Luego, visitó Lloyd George a Barthou para enterarle de su conversación con Wirth.

Una nota alemana. Génova. — Afirmase que los alemanes dirigen una nota a la Conferencia, explicando su actitud y sometiendo el tratado germano-ruso a examen de las demás delegaciones.

La respuesta de Rusia. Génova. — Asegúrase que la delegación rusa comunicará hoy su respuesta definitiva a la nota aliada respecto a la aceptación de las deudas y el reconocimiento de los principios contenidos en el memorandum de Londres.

Los obreros ante la Conferencia. Génova. — La subcomisión económica ha recibido a una delegación de la Federación sindical, la que le entregó una resolución de la Conferencia obrera que está celebrándose en Génova desde el día 16 del actual.

Diversas noticias. El viaje de A. Millerand.—La revista naval Argel. — Celebróse hoy brillantemente la gran revista naval.

Millerand, acompañado de su séquito y las autoridades embarcó en el «Estraburgo» y acto seguido comenzó el desfile.

Hubo en primer término los buques franceses. Seguían a éstos las unidades españolas, francesas, inglesas y norteamericanas.

Después, el presidente, regresó al puerto, saludándole los buques con veintinueve cañonazos.

Millerand, felicitó al ministro de Marina, rogándole que transmitiese sus parabienes a las tripulaciones de la flota.

Un incendio en Manila. Manila.—Un importante incendio ha reducido a cenizas 200 casas, dejando sin albergue a un millar de familias.

Hay gran número de heridos.

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404. Ostras, camarones, langostinos, percebes. Platos del día: lengua con tomate y vieiras a la marinera, merluza frita, lenguados fritos, anguila a la vizcaina, almejas en salsa verde, robaliza en blanco, salmónete al horno, truchas fritas, congrio en salsa verde, pollo asado, cordero de Burgos al espeto, ríñones a la italiana, solomillo con guisantes, lomo asado, bisés a lo Fornos, chuletas con patatas, chateaubriand con trufas. Postres: queso, flanes, frutas.

G. ESCUDERO, Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO. Intervención de operaciones en todos los Bancos: Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de fincas. En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primer, (Despacho del Procurador Ricardo B. Rodríguez).

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas. Fisioterapéutica: Rayos X (Radiografía), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Farsidización y tico, Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíctas, etc. JUANA DE VEGA, 13-2.

Consulta de once a una. Teléfono 248.

El Producto Científico

StegénoL LAFONT Sarna. CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. - Oro grato. Precio: 4,50 pesetas. Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Betanzos

VENTA DE SOLARES. CALLE DE JUAN FLORES. 2.206 M². CALLE DE FERROL. PLAZA DE GALICIA. 85 metros.

Informará: N. Obanza, Banquero La Coruña

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 79 millones (papel del Estado intransferible). Asociados, 205.000. Estado en la sección, 1.600. Representante: Real, 45, de 4 a 6.—T. 502.

BODEGAS BERCIANAS

VINOS PUROS DE UVA. Pida su análisis, que se facilita gratis a todo el que lo desee. Vinos: Tinto, Claret y Blanco embotellado, y por garrafrones y pipas. Ventas por mayor y menor y servicio a domicilio. Hay vino rancio especial para enfermos y toda clase de vinos generosos. Champan y Sidra achampañada y en barril. PRECIOS ECONÓMICOS. Norberto Sánchez. DESPACHO: SOL, 21. — TELEFONO 426 y 200

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias. Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer. Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completo de L. COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARRIMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Urétroscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

«ELECTRON» MAQUINARIA ELECTRICA. INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ. Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles. San Andrés, 110

Folleto de EL PRZAN. LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV. Enrique y Margarita. POR FONSON DU TERRAIL. —Ha cenado ya, y probablemente se acostará; pero mañana... Nancy no tuvo tiempo para explicar su pensamiento. Se oyeron resonar los cascos de una caballería primero en el patio, luego bajo la bóveda del castillo, y por último en el puente levadizo. La reina se levantó, abrió la ventana, y a la claridad de la luna pudo distinguir a Hogier a caballo. El joven, no bien se hubo levantado de la mesa, llamó aparte al mayordomo y le dijo: —Mi buen Pánfilo, ¿tienes algún caballo regular? —Tengo uno de los de monseñor. —¿Está descansado? —Hace dos días que no ha salido de la cuadra. —¿En cuantos minutos irá a Blois? —En menos de una hora. —¿Ensilado! He olvidado en Blois una

cosa que aprecio mucho y voy a buscarla. Y como viese que Pánfilo vacilaba un tanto, Hogier, que conocía su fiaco, añadió: —Y para la vuelta me tendrás preparada en un cubo de agua una botella de ese vino moscatel que hemos bebido en la comida; nos la beberemos entre los dos... La promesa era tentadora, y Pánfilo no se hizo de rogar más tiempo; ensilló el caballo y Hogier montó en él. —¡Eh! caballero—dijo la reina al verle salir. Hogier volvió la cabeza. —¿A dónde vais a estas horas? —Señora—respondió Hogier algo desconcertado—voy a Blois. —¿Y a qué, por Dios? —Voy a hacer un encargo que había olvidado y que acabo de recordar en este momento. Y como Hogier no quería entrar en más amplios pormenores con la supuesta viuda de Chateau Landon, se contentó con saludarla por segunda vez, y picando espuelas a su caballo, le hizo tomar el galope. —¡Oh!—murmuró la reina encolorizada;—jese hombre se ha burlado de mí... —¡Diablo!—murmuró Nancy;—¿si estará envenenada nuestra fresa?... Mientras tanto que Margarita viajaba de incógnito y hacía conocimiento con Hogier en el camino, se realizaban en el Louvre otros sucesos importantes. La noche misma que Margarita se escapaba con Nancy de la regia morada, la reina madre, muy agra-

na de sospechar semejante fuga, pasó dos horas conferenciando con Renato el Florentino, después de la cena del rey, a la cual asistiera. El rey, que estaba de buen humor, se chanceó con el almirante Coligny, y después de desaprobare el proceder del rey de Navarra, que tenía la pretensión de cobrar el do? de su mujer, manifestó con bastante claridad que si los hugonotes continuaban conspirando contra la seguridad del reino, mandaría ahorcarlos y descuartizarlos. Y habiéndole oído el juicio Pibrac, que era al propio tiempo el hombre más prudente de la corte de Francia, no pudo menos de ratificarse en la idea de que el aire de París se iba haciendo cada vez más insalubre para el rey de Navarra. La reina madre volvió muy contenta a su aposento, y Renato, que desde que había recobrado su libertad solo iba al Louvre secretamente y evitando con cuidado el menor encuentro, se regocijó con ella al saber estas noticias. A cosa de las once, luego que hizo descifrar a Renato en el fondo de una garrafa una página del destino, Catalina despidió al florentino diciéndole: —Es preciso que vea al duque esta misma noche. —¿Debo ir a prevenirle? —Sí, inmediatamente. Renato se fué, y Catalina se rebujó entonces con su manto, se puso un antifaz y salió furtivamente del Louvre, bajando por la misma escalera por donde pasaran una hora antes Margarita y Nancy. El cielo estaba nebuloso y no brillaba la luna. Cata-

lina pasó sin ser vista por delante de los dos suizos que estaban de centinela en la gran puerta del Louvre, y atravesando la plaza donde Malicán tenía su taberna, se metió en la calle de los Clérigos. Esta calle era angosta, sombría, y el único farol colgado en medio de ella, a veinte pies de altura, no proyectaba en su derredor más que dudosa claridad. Sin embargo, como desde que iba a ver al duque tenía Catalina costumbre de pasar por allí, siguió el mismo camino sin titubear. Pero apenas había penetrado en esta calle, su pie encontró un tropiezo, dió un paso en falso y cayó al suelo, y antes de que tuviera tiempo de levantarse, se vio asida por detrás, y le cubrieron la cabeza con un capuchón de paño, semejante al que habían puesto la víspera a Nancy. Catalina quiso gritar, pero dos manos nervudas le apretaron la garganta. —¡Callad!—la dijeron. En seguida le pusieron un puñal al pecho, y la misma voz que le había impuesto silencio, murmuró: —¡Si gritais, os mataremos! Catalina era italiana, es decir, prudente, y conocía el valor de la vida; quedóse, pues, muda en poder de sus agresores; pero irguiéndose, levantó el capuchón para tratar de verlos. Aunque el capuchón volvió a caer en seguida, la reina pudo ver que estaba rodeada de hombres enmascarados y armados. No obstante, se arriesgó a hablarles en voz baja. —¿Qué queréis hacer de mí?—preguntó.

—Ya lo sabreis más tarde—respondió la voz. —Tal vez os hayais equivocado, y no sabéis quien soy... —¡Si, que lo sabemos. —¡Ah!—dijo Catalina estremeciéndose. —Sois la reina Catalina de Médicis, continuó la voz,—la persiguidora de los hugonotes, la amiga de los príncipes loreneses. —Estos hombres tratan de atentar contra mi vida,—dijo para sí la reina madre y sin embargo se atrevió a amenazarles. —¡Desdichados!—exclamó—¿no sabéis que os tengo de llevar a todos a un patíbulo? Una carcajada fué la sola respuesta que recibió. —¡Vamos, vamos! señora,—prosiguió la misma voz—si queréis vivir, mostraos dócil... sino... Catalina sintió la punta de un puñal en la garganta. —Pero ¿a dónde me conducís?—preguntó de nuevo. —Ya os lo dirán más tarde; ¡andando! Y la reina madre se sintió llevada por dos brazos robustos, mientras que una mano le apoyaba el capuchón en la boca para ahogar sus gritos. Al mismo tiempo Catalina oyó otra voz que decía: —Nos estamos tomando una molestia muy peligrosa. —¿Te parece?—dijo la primera voz. —Y además inútil, porque una puñalada simplificaría la cuestión.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid and Barcelona, including bond prices and exchange rates.

Table of bond prices for various companies like F. C. Norte de España and F. C. Asturias-Galicia.

Table of stock prices for companies like Banco de Vizcaya and Crédito Unión Minera.

Table of gold prices and exchange rates for various locations like London, New York, and Buenos Aires.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy: Anselmo, Anastasio y Fortunato.
La festividad de hoy es del día quinto de la octava de Resurrección con rito de semidoble...

TERCIARIAS. - Continúa en la capilla de estas religiosas, la novena de la Divina Pastora, patrona de la comunidad...

EN SAN JOSE DE LA MONTANA (Padres Capuchinos).
El día 22 empieza la novena solemne a la Divina Pastora que se hará todos los días por la mañana en la misa de siete y por la tarde a las siete...

NOTAS UTILES
TRENES QUE LLEGAN
Correo: a las 15:46.
Mixto: a las 10:28 (viajeros de Castilla y El Ferrol).

TRENES QUE SALEN
Correo: a las 8:53.
Mixto: a las 19:00 (viajeros para Madrid y El Ferrol).

SERVICIO DE CORREOS
Entradas: Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 4:15.

Espectáculos
TEATRO ROSALIA CASTRO
Compañía de Opereta. - A las seis y cuatro, la opereta "La mujer ideal". - A las diez y cuarto, la zarzuela "Los papiros".

Comp. del Pacifico
Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices.
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int.ª y 3.ª clase.

ORGOMA. 15 de Mayo. Ptas. 578
ORITA. 26 de Junio. 543
Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá y puertos del Perú y Chile.

ORIANA. 5 de Junio. 434,60
ORTEGA. 17 de Julio. Ptas. 434,60
Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos de Chile y Perú.

ORIANA. 13 de Mayo
Para LA ROCHELLE, PALICE y LIVERPOOL.
Viajes combinados con trasbordo en Liverpool para los puertos de Norte América.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correos rápidos.

ABLANZA. 23 Abril. Ptas. 464,60
ALMANZORA. 7 Mayo. 464,60
ARAGUAYA. 21. 464,60

MOTODRINA
Esencia
Fabrica de coches

Compañía Hamburguesa Americana
(HAMBURG-AMERIKA LINE)
REANUDACION DE LA LINEA CUBA-MEJICO

Table with shipping schedule for Hamburg-America line, including dates and prices for Havana and Mexico.

Litografía e Imprenta
ROEL
TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES.

Compañías Hamburguesas
Servicio regular de vapores correos rápidos.
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañía
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA

LINEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días.

MOTODRINA
Esencia
Fabrica de coches

La Vidriería Pereira
comunica a su numerosa clientela, de la plaza y resto de España, que, a partir del 1.º de Abril, entraron en vigor nuevos precios (baratísimos) de vidriería de todas clases...

SIFILIS
Roob Lamber
Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completamente las enfermedades Sifilíticas...

VENEREO
Confites Lamber
Dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas...

Vapores Correos Espanoles
Comp. Transatlántica
Linea de Cuba y Mexico

Infanta Isabel de Borbon
Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria para ambos puertos: Pesetas 149,67, incluidos los impuestos.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

MOTODRINA
Esencia
Fabrica de coches

Lloyd Real Holandés
(KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)
AMSTERDAM
Servicio postal rápido a la América del Sur.

ZEELANDIA
para los puertos de PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Holland-América Line
Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos
SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

Norddeutscher Lloyd
DE BREMEN
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur.

Vapor GOTHA. 3 de Mayo
KOELEN (nuevo). 28 de Junio
CREFELD (nuevo). 12 de Julio

Vidriería Pereira
Fabrica de espejos
La Coruña

MOTODRINA
Esencia
Fabrica de coches

8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6:30 a 7:30 de la mañana, se admiten solamente cartas para el extranjero. Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde. Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde. Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde. Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expresos y mixtos. Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, 4:30 tarde y 9 noche. Expedición de tarjetas de identidad.—Las tarjetas laborables de 11 de la mañana a 1 de la tarde. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres.—Todos los días de 6:30 a 6:45 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche. Salidas de carteros.—A las 8:30 de la mañana, a la 1 y a las 6 de la tarde. Entrega de los paquetes por los carteros, de 11 y media a 13 y de 16 a 18. Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegración: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana. Los viernes no verifican operaciones la Caja postal. Nota.—Los domingos todos los servicios de tarjeta terminan a las 12. Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO
Compañía de Opereta. - A las seis y cuatro, la opereta "La mujer ideal". - A las diez y cuarto, la zarzuela "Los papiros".

TEATRO LINARES RIVAS
Hoy viernes, sesiones de cine a las horas de costumbre. Séptimo y octavo episodios de la serie "Las aventuras de Ruth".

Holland-América Line
Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos
SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

Norddeutscher Lloyd
DE BREMEN
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur.

Vapor GOTHA. 3 de Mayo
KOELEN (nuevo). 28 de Junio
CREFELD (nuevo). 12 de Julio

Vidriería Pereira
Fabrica de espejos
La Coruña

MOTODRINA
Esencia
Fabrica de coches